

## 转圈

赵主明

夏天的傍晚,忙的人,忙着;闲的人,闲着。我属于后者。闲着,已经 15年了。闲着,始于退休。之前,在 盛夏高温的天气里,与闲不沾边儿。 忙,那是生活的主旋律。

记得从9岁的时候,就开始忙了。在这个时节,忙着享受暑假的快乐。宅子上几个男孩子聚在一起,脱光了衣裳,跳到沟塘里,消暑嬉戏,击水鼓、扎猛子、仰巴河、打水仗,直到太阳落去。

19岁那年,担任生产队会计,在这个时节,忙于农活,或戴着帽壳卷起裤腿,在稻秧田里拔稗子;或舞起锄头,在旱庄稼地里锄野草。傍晚暑气稍退,正是野外劳作的好时机。

29岁的时候,在这个时节,与病友在南湾水库大坝周围散步。大坝附近的疗养所里,住着几个慢性病友,我们已经相处半年。"病来如山倒,病去如抽丝。"身体首遇一劫,倒霉。

39岁,在这个时节,或在办公桌前奋笔疾书,或在企事业单位、工厂、商店、学校进行采访活动。一个新闻工作者,眼里时刻盯着可写的东西。

49岁,在这个时节,常规的工作 是坐办公室里爬格子,逐字逐句审阅 每则信息,包括上报的,下发的,送给 同级领导的。还有督查报告,领导讲 话稿,起草的文件文稿等。

59岁,在这个时节,依然与爬格子结缘。政治协商的方案,政协委员视察报告,政协提案办理进度,政协委员活动简报,社情民意反映,委员活动采风等,白纸里字,都马虎不得,

活动采风等,白纸黑字,都马虎不得。 69岁,在这个时节,宅在家里,很少出门。看书看报看手机,浇花、拖 地、洗衣服、"码"文字、弹古琴,日复 一日,简单重复着。虽说闲着,倒也充实。

如今,转圈成了追求健康运动的一项重要内容。大院里有片半圆形空地,走一圈80步,15年前打了水泥地面,后来安装了健身器材,可以拉拉胳膊,压压腿,滚滚腰,转转背。我不做这些运动,只习惯转圈。转着,默数着,一圈两圈三圈……就像棒棍子推磨一样,重复着同一个动作。边转边默记着圈数。

棒棍子推磨是我小时候常干的事情。推磨的活本该由驴来干。把驴拉进磨道,戴上套,捂上眼,对屁股拍上一掌,大声说说"走!"驴就乖乖地围着磨,转起圈来。但当时家穷,没有驴,无奈,只好人干驴事。

没有驴,无奈,只好人干驴事。 那时候 庄子上有盘石磨,支在 我家厨屋里,供全庄人家使用。伏天 屋里闷热,母亲大都选择在半下午磨 面。她是旧社会过来的人,裹着小 脚,力气不大,行动不便,我从小就帮 助她抱着磨棍转圈圈。

刚开始转圈,很不适应。不说累不累,单在闷热的磨道里,连续转,就受不了。转着转着,头晕,恶心,只好停下来歇会儿再转。后来,时间长了,转得多了,渐渐地也就习惯了。

如今在这块空地上转圈,纯属没事找事。每次与老伴转圈,她都带上手机。手机上下载有自动计步软件,同步朋友圈,随时可以浏览朋友的运动步数。每天,总要看看谁的步数多。而她本人日行目标,一万步。

我对这样的活动不感兴趣,无心与人攀比日行步数的多少。但心中藏着一个小小的计划,每天运动一个半小时左右。今年以来,常在此地转圈,早晨30圈,下午30圈,晚

饭后30圈。一天转**890**圈,大约7000来步。

此地离山不远。山上茂林修竹,山下野草丛生,清新的空气里飘着草木的香气,随风刮来。虽然在闷热的天气里,转得大汗淋漓,但感觉神清气爽,不觉得腰疼腿酸。

老伴转内圈,我转外圈,边转圈 边聊天。没有固定的话题,想到啥聊 到啥,南无天北无地,皆属闲话。但 不说大话,不说假话,不说虚话。常 聊的内容是往事。往事并非如烟,艰 难的岁月,顺遂的日子,辛酸的过往,快乐的时光,历历在目。"过去的事忘 不了,眼前的事记不住。"上了年纪的 人,大多如此。专家说,这不是毛病, 记忆力减退是变老的必然。

既是必然,就规避不了,难以逆转。但常动脑子,可以减缓衰退的速度,有益于防范老年痴呆。老年痴呆了,是人生的悲剧。我的朋友和同事中,就有患了老年痴呆的,连老朋友也认不出来了。家人不敢让他独自外出,怕的是忘了路,摸不着回家门。

就此角度而言,七老八十,还能转着圈儿快步,也算一种福分。有位同大院居住的老人,年近九十,患过脑中风,每天这个时间点,也力,忠转圈。虽然一步一颠,步步吃力,是坚持走路。了解他的人说,老头多年过去,依然如此。几十年来,他坚持走路,日行不止。搬到这个样子了,如今40坚持走路,日行不止。搬到这个样形下,无形着院内水泥路转圈。不然的话,哪有今天的联整圈。不然的话,哪有今天的联整圈。不然的话,哪有今天的联整圈。不然的话,哪有今天的联整圈。不然的话,那有

有一次我独自转圈,想起一位老 领导说的话;"俺是磨道里的驴,组织 叫转就转,叫站就站。"此人性格豪爽,出言铿锵,爱喝几口,酒桌上颇显豪气。几杯下肚,愈加畅快淋漓,一口一杯,干净利落。喝罢亮杯,倒举酒杯,杯口朝下,不洒一滴酒。亮杯的时候,念念有词:"鸭子吃鱼,屁股撅起来。"可惜,10年前,他已失去在人世间转圈的条件了。

有一次独自转圈,蓦然联想到人生过程的意义。人生,不就是转了个圈圈么?小时候生活不能自理,全靠大人帮助。及至年老体衰,也可能生活不能自理的时候,反过来靠孩子帮助。"小时候四条腿,长大了两条腿,老了三条腿。"人老了,不仅身体变了,性格也变了。人称"老小孩":计较多了,性格弱了。"小时候偎妈妈,老了偎儿女。"从小到老,似乎转回了原点。

夏天转圈,最令人讨厌的是蚊子。小时候只有夜蚊子,白日里却尽管放心。现在,不知从哪里生出了那么多花斑蚊子,叮人全天候,防不胜防。每天都没掉以轻心,还是被叮咬,鼓出多个包包,痒得钻心。哪一天,谁能消灭掉花斑蚊子,肯定受人称颂,成为促进人类健康的大功臣。

为了防止被花斑蚊子叮咬,转圈时候,手持芭蕉扇,有时候是蒲扇。边转边扇,前扇后扇,左扇右扇,上扇下扇。边走边扇边叙,边记着圈数。转够30圈,大汗淋漓,衣服汗透,贴在前胸上。

坚持转吧。再转3年,恰逢79岁。如果继续转上10年,89岁;其后再转10年,99岁。如今的科技发展水平,"人活百岁不是梦。"活到那个份上,仍可以去户外转上几圈,那才叫"人生圆满,福祉百年!"



## 芝麻叶

周明金

又到了吃芝麻叶季节。

街市地摊上,随处可见或 搦成团码放在篮子里,或漂在 水盆里焯过水的芝麻叶。价格不贵:一元一团或两元一团。老年人买三两团尝尝 鲜。也有青年人为了食疗,多 买些回去晒干,囤积常吃。

卖芝麻叶的也都是老年人,他们挣钱不容易,赶上吃人,他们挣钱不容易,赶上吃了芝麻叶季节,便不会放过自己家种的毕竟有限,多数是打别人家的。打芝麻叶,与暴力无关,或是纤细的女人手,或是纤细的女人手,或是纤细的女人手,或是纤细的女人手,或是纤细的女人手,或是纤细的女人手,或是大的男人手,或是有大的男人手,敢没不要的一样,以进袋子或一样,以进袋子或一样,以进袋子或一样,以进袋子或一样。

打芝麻叶,要讲究时间和度:芝麻棵顶端还在开花时不能打,打了会影响芝麻后期坐果和籽粒;打芝麻叶不能超过整棵叶数的三分之二,那样会

破坏芝麻叶的光合作用,直接影响到芝麻籽粒饱满。芝麻生长的后期,主人不敢大意,时刻看护着,生怕别人提前打或打芝麻叶过度,影响芝麻的收成。其实适当掐掉芝麻叶,减少芝麻植株的营养流失,利于芝麻蒴果灌浆,也利于芝麻植株的日照和通风。

相株的日照和通风。 打芝麻叶的多是种过庄 稼的中老年人,他们谙熟芝麻 生长规律,不到可以打叶的时候,是不会贸然下手的。怕的 是街市上那些"馋嘴"的年轻 人,他们只知道芝麻叶好吃, 才不管你什么时间、什么度, 恨不得将每棵芝麻所有的叶 子都收入囊中。

芝麻叶从打到吃到嘴里,需要一个繁杂的过程:一片一片叶子掐下来,先要看有没有虫子;避开枯黄的,太嫩的;还不能弄断芝麻。一片一片芝麻叶掐摘下来,一把一把的随手放进袋子或篮子里,尽管说是最简单的劳作,反复地低头弯

腰也是很辛苦的。回去洗净焯水,俗语叫"炸芝麻叶"。"炸芝麻叶"要掌握火候,炸不透,炸不熟,吃的时候嚼不烂。炸熟后还要放进冷水里漂上一段时间,不然苦味太重,不能吃。

芝麻叶所特有的味道,就在于吃起来口感十分独特,虽然我吃了几十年,芝麻叶那种韧劲,那种愈嚼愈香的内敛的气质,却不能准确描述出来。



## 七夕情思

邹晓峰

一条银河 涟漪了东西两边的你我 本来因那天 偶然在小河边 垂柳下的相见 在你的双眸中 就看出了潺潺的清波

自从你的唇被我的唇掩盖的那一刻 心灵深处的触摸 似水的温柔 都流淌情绵的爱河

在键盘里 让心随你而去 躲在岁月里爱你 深邃的目光 窥视我对言行的承诺

七夕之夜 我将放弃探索 用最美的重叠与心交融 计并着肩 手牵着手 使爱河 再次流进属于我们 浪漫激情的生活